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заключается в определении начального и принуждённого 
значения тока и напряжения, а также показателя экспонент, по 
которым эти токи (напряжения) переходят от начального значения 
к принуждённому. Порядок уравнения определяется количеством 
накопителей энергии (емкостей и индуктивностей); решение 
записывается в виде суммы свободных составляющих (экспонент) 
и принуждённой составляющей (на постоянном токе – константы). 
Для определения показателя экспонент дифференциальное 
уравнение алгебраизируют, т. е. заменяют характеристическим по 
определённым правилам: – переменную заменяют на единицу 1; 
производную на показатель p,  а постоянный член на ноль, а затем 
находят корни характеристического уравнения. 
Порядок расчёта переходных процессов классическим методом: 
1 Рассчитать начальные (до коммутации) и принуждённые (после 
коммутации) значения токов и напряжений. 
2 Составить дифференциальное уравнение; решить соответст-
вующее характеристическое уравнение; определить корни а по ним 
и характер переходного процесса. 
3 Записать результат в виде суммы свободной составляющей, 
форма которой зависит от вида корней, и принуждённой 
составляющей. 
4 С помощью законов коммутации найти значения коэффициентов. 
При составления дифференциальных уравнений используются 
соотношения между мгновенными значениями тока и напряжения 
элементов. Для резистора uR = R·iR, для идеальной индуктивности  
uL = L·diL /dt, для идеальной ёмкости iC = C·duC /dt. 
Переходные процессы анализируются путем решения 
дифференциальных уравнений, составленных по законам Кирхгофа. 
При анализе считается что: 
1 коммутация происходит мгновенно; 
2 математически бесконечно длительное время переходного 
процесса ограничивают условным пределом; 
3 установившийся режим рассчитывают для t = ∞ (бесконечности). 



Поскольку общее решение неоднородного дифференциального 
уравнения равно сумме  частного решения неоднородного 
уравнения и общего решения однородного уравнения, то 
переходный ток равен сумме двух составляющих токов – 
установившегося (принуждённого) и свободного  i(t) = iУ + iСВ. 
Аналогично переходное напряжение u(t) = uУ + uСВ. 
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